

商丘供电公司：安全生产6000天

文/图 本报记者 张辉 通讯员 郭超 王辉

截至5月16日，商丘供电公司实现连续安全生产6000天，保持了安全生产长治久安的良好局面。

成绩来之不易。多年来，商丘供电公司始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，认真贯彻落实国网公司、省公司和各级政府关于安全生产的各项决策部署，坚持“安全生产先于一切、高于一切、重于一切”理念，把安全生产摆在各项工作的首位，通过补短板、强管理、夯基础，不断提升风险管控、隐患治理和应急保障能力，促进了安全生产局面的持续稳定，为公司和电网发展打下了坚实的基础。



居安思危，筑牢安全思想基础

5月15日，在220千伏睿德变电站施工现场，商丘供电公司组织现场工作人员开展安全生产反思和大讨论活动，学习事故通报，查找安全隐患，确保了投运工作的顺利进行。

这样的安全生产反思和大讨论活动，商丘公司每年举行多次。尤其是每年12月12日，这一天，对商丘供电公司来说是个特殊的日子——2003年12月12日，由于施工人员使用潮湿的竹梯子代替绝缘梯，在移动梯子过程中导致带电设备对梯子放电，造成施工人员电弧烧伤，并导致宁陵变、柘城变、南关变、西郊变短时间失压，安全纪录被迫改写。

痛定思痛。从此，商丘公司每年都要开展多种形式的安全生产反思活动，尤其是大型工程施工、重大操作、重要节假日前，做到必学、必思、必查，深刻吸取事故教训，不断提升安全意识，大力排查安全隐患，并从最容易发生安全事故的违章作业开始，开展违章行为查处和隐患整治，以查促改、以改促强，建立“全覆盖、勤排查、快治理”的问题整改闭环管理机制，确保设备安全可靠运行。

商丘公司还把安全生产课作为新员工上岗前的第一课，从提升员工的安全意识着手，为公司安全工作定下了基调。针对安全生产教育，该公司做到先培训后上岗、考核不合格不能上岗；加强“两票”培训，定期开展安规普考、调考、竞赛活动；结合实际，加强对典型案例的分析，积极开展春秋安全大检查、安全生产隐患排查、违章作业危害大讨论、安全生产回头看、反事故演习等活动，提高员工的安全意识和自我保护意识；坚持开好班前、班后会，按时召开安全生产例会，营造安全生产氛围等，使安全生产理念深入人心，为安全生产长期稳定局面打下了坚实的思想基础。

同时，商丘公司还大力开展技术培训、人才培养和素质提升工程，借助专家资源优势，采取外聘、内邀专家授课、现场培训等多种方式，开展技术共促活动，为公司培养了大批技术、技能人才，增强了员工的业务水平、安全技能和应急处理能力，为安全生产提供了充足的人才储备。

强网固基，筑牢安全的电网基础

5月14日，随着220千伏葛天变电站的投运，宁陵县境内的220千伏变电站达到两座。“葛天变电站的投运，对于优化商丘电网结构、提升西部电网供电能力等，都具有重要的意义。”商丘供电公司建设部负责人范文红介绍。

电网是安全运行的基础。近年来，面对不断增长的用电需求，商丘公司高度重视电网建设工作，不断加大电网投资力度，促进电网高质量发展，加快推动商丘主网架由“末端”向“枢纽”转变，在为商丘经济社会发展提供坚强动力的同时，保证了电网的安全可靠运行。“十二五”期间，商丘供电公司共完成电网投资37.47亿元，使商丘电网面貌发生了翻天覆地的变化。2017年2月，在商丘供电公司的积极努力下，河南省电力公司与商丘市政府签署了“十三五”电网发展合作框架协议。根据该协议，“十三五”期间，商丘电网共投入80亿元，新增55座110千伏及以上变电站，电网整体供电能力突破450万千瓦，商丘电网规模、供电能力及安全运行能力都得到大幅提升。

在大力开展主网建设的同时，商丘供电公司还积极关注农村电网安全问题。针对部分农村地区不同程度出现的供电“卡脖子”和“过负荷”现象，该公司认真分析低电压成因，坚持管理措施与技术措施并重，并不断加快农村基础用电设施建设，全力消除低电压影响。几年来，已累计消除低电压40多万户，有效保证了农村用电安全。

“十三五”即将收官，崭新的商丘电网“十四五”智能规划呼之欲出。一个更加坚强、智能、现代化的商丘电网，将为地方经济社会发展提供更加安全可靠的电力供应。



开展线路隐患排查



应急演练



开展电力安全“开学第一课”

多措并举，筑牢安全的管理基础

5月12日，商丘供电公司工作人员与商丘市城市管理局人员一起，对文化路一家管道施工作业项目进行叫停，确保了10千伏帝文线地下电缆的安全运行。这是该公司政企联合保护电力设施，确保安全生产的举措之一。

在安全生产管理上，商丘公司不断建立健全各项管控机制，积极采取有效措施，推动安全技术创新，确保了安全生产长治久安。

健全管控机制。严格落实各级安全生产责任制，每年公司都与基层部门签订《安全生产责任书》，并由部门进一步分解细化，切实做到安全责任和指标横到边、纵到底，确保安全责任的落实。

加强运行管理。合理安排电网运行方式，精确开展电网潮流计算和电网稳定校核，加强电网调度和运行管控，做好特殊运行方式下的风险管控和安全运行措施，守住电网安全运行防线。加快变电设备综合改造步伐，110千伏及以上保护装置微机化率达100%，220千伏及以下变电站无人值班率达86%，综合自动化率达100%。

严格违章纠查。联合市县安全监管力量，组建违章纠查队伍，重点开展了全区违章纠察和安全监督，重要施工现场实现安全监管全覆盖，形成反违章高压态势；在公司网站设立“违章曝光台”，对违章行为进行网上曝光；对违章单位负责人进行约谈，并在安全生产例会上对违章行为“说清楚”，有效规范了现场作业行为。

强化科技助力安全生产。该公司立足安全生产实际，大力开展技术创新和管理创新，利用技术和管理水平的提升，进一步巩固安全生产稳定局面。该公司充分发挥行业技术、技能专家的带头作用，经常举办科技创新、发明专利、科技成果应用等专题讲座，鼓励广大员工开展群众性创新活动，一批实用性高、创新性高的QC成果，在安全生产工作中发挥了重要作用。

确保网络信息安全。层层签订网络安全承诺书，提高网络安全意识，做到不在网上发表各类不当言论，确保网络信息安全；加强舆论引导，积极传播正能量，弘扬主旋律，不断提升外部良好形象；强化网络信息安全技防建设，对全区108座110千伏及以上变电站安装了网络安全监测装置，实现所有变电站网络安全监测装置“全覆盖”。

组织引领，“党建+”助力安全生产

5月12日，在110千伏坞墙变电站建设现场，商丘供电公司参与工程施工的党员开展了“两个不出事”“四个百分之百”主题党日活动，以“党建+安全”的方式，筑牢安全生产基础。

商丘公司党委积极探索“党建+安全”工作模式，并要求基层党组织结合实际，积极开展安全主题党日活动，让党建工作融入安全生产工作，筑牢安全生产基础，确保安全稳定局面。该公司要求基层党组织在主题党日活动中积极开展“四个一”，即“一次政治仪式、一次学习研讨、一次专题党课、一次岗位实践”，激励广大党员进一步坚定理想信念、牢记初心使命，为公司和电网发展、安全生产贡献力量。“一次政治仪式”即通过重温入党誓词、同唱红色歌曲等，使党员“不忘初心、牢记使命”。“一次学习研讨”是结合工作实际开展研讨交流，引导党员在学习贯彻落实省公司战略部署上达到新高度、新水平。“一次专题党课”是围绕“两个不出事、四个百分之百”主题开展专题党课，进一步强化安全意识、担当精神。“一次岗位实践”是结合主题党日活动，开展岗位实践，动员广大党员带头保安全、提质量、优服务，在急难险重任务中发挥先锋模范作用。

此外，商丘公司还积极研究党员管理新模式，依托在建输变电工程项目，采用“党建+基建”的形式，将管理、施工、监理、属地供电公司等单位的参建党员集中起来，成立临时党支部，把支部建在项目上，充分发挥“一个支部一个堡垒，一名党员一面旗帜”的作用，为电网建设和安全生产提供了坚强的思想和组织保证。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。面对未来，商丘供电公司将以更加务实的作风，更加严格的管理，努力确保安全生产稳定局面，促进公司和电网的高质量发展。

